Chapitre 11

Le modele Entité/Association pour
la conception des BD

\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Le modele entité-association est le modele conceptuel de description
statique utilisé dans la plupart des méthodes et outils d’aide a la
conception de base de données (MERISE, IDA,...). C’est un
ensemble de conventions graphiques ayant un sens trés précis qui
permettent de représenter la partie statigue d’un systeme
d’information.

= Les concepts de base de ce modéle sont :

o Lesentités
o Les associations
o Lesattributs
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Le modele entité-association est basé sur une perception du
monde réel qui consiste a distinguer des agrégations de
données élémentaires appelées entités et des liaisons entre
entités appelées assaciations.

= Une entité correspond a un objet du monde réel généralement
défini par un nom et une liste de propriétés.

= Exemple: client, voiture, étudiant, cours

= L’identifiant d’une entit¢ : une (ou un ensemble de)
propriété(s) qui permet d’identifier de maniére unique toutes
les instances de cette entité.
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

Entité Association Entité

Etudiant m Cours

Identifiant Propriété Identifiant
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

» Avion
Nom de 'entit¢ ——
NumAv Entité Avion
. . NomAv
Propriétés de 'entité > s
P CapacitéAv
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Une association correspond a un lien logique entre deux
entités ou plus. Elle est souvent définie par un verbe du
langage naturel. Une association peut avoir des propriétés
spécifiques.

= Exemple : acheter, vendre, étudier

= N.B. les propriétés d’une association doivent relier les
entités participantes.

= Attribut : propriété d’une entité ou d’une association
caractérisée par un nom et un type élémentaire.

= L’identifiant d’une association est constitué de la réunion des
identifiants des entités participantes.
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Chap. Il Le modele Entité/Association

= Dimension d’une association : C’est le nombre d’entités
participant a I’association.
o Lesassociations binaires qui ne relient que deux entités

Réalisateur — Film
Réaliser

NumR NomFilm

o Les associations n-aires qui relient plus de deux entités

Client Produit

Commande
NumCl NumProd

I

Fournisseur

NumFo
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

Cardinalités d’une association

= Les cardinalités d’une association indiquent, pour chaque
couple Entité-Assaociation les nombres Minimum et Maximum
D’occurrences de cette association qui peuvent exister pour

une méme occurrence de I’entité.
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Exemple

LIVRE EDITEUR
TITRE 10N EDITION 1,n{NOM-ED

/'

La cardinalité minimale "1" de la branche EDITEUR-EDITION
indique le fait que le systéme d'information ne prend en charge une
occurrence EDITEUR que lorsque cette occurrence participe au
moins une fois dans 'association EDITION, c’est-a-dire lorsque la
bibliothéque dispose d’au moins d'un livre provenant de cet éditeur.
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Exemple

LIVRE EDITEUR
TRE  on—{ERITIONY iNom-ED

/'

La cardinalité maximale "n" de cette branche indique le
fait qu’'une occurrence EDITEUR peut participer
plusieurs fois dans I'association EDITION.
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Les valeurs possibles sont:

o (0,1) : une occurrence de I’entité peut exister sans pour autant
participer a I’association (0) et ne participe jamais plus d’une
fois (2).

o (0,n) : une occurrence de I’entité peut exister sans pour autant
participer a I’association (0) et peut participer sans limitation
(n).

o (1,1) : une occurrence de I’entité participe au moins et au plus
une fois a I’association .

o (1,n) : une occurrence de I’entité participe au moins une fois &
I’association (1) et peut participer sans limitation (n)
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Chap. Il Le modele Entité/Association

Type d’association
= Associations binaires:

o De type 1:n (ou un-a-plusieurs) si a une entité de E ne peut
correspondre par I’association A au plus qu’une entité de F,
mais a une entité de F peut correspondre plusieurs entités de

E.
[1-N]
Enseignant Tevafle Département
NumEn NumDep
11— 1
Enseignant Département

»

N L
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

Type d’association
= Associations binaires:

o De type n:m (ou plusieurs-a-plusieurs) si & une entité de E
peuvent correspondre plusieurs entités de F et vice-versa.

[N-M]
Enseignant . Cours
Enseigner
NumEn NumCou
1 _— N
Enseignant Cours
M'\_I/ 1
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

= Associations réflexives

époux épouse

Personne
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\ Chap. Il Le modele Entité/Association

m Généralisation et spécialisation

o Un ensemble d’entités E; est un sous-ensemble de E, si
toute occurrence de E, est aussi une occurrence de E,.
L’ensemble d’entités E, hérite des attributs de E,.

o Un ensemble d’entités E est une généralisation de E;,
E,, E, si chaque occurrence de E est aussi une
occurrence d’une et une seule entité E;, E,, ..., E,.

o Les ensembles E;, E,, ..., E, sont des spécialisations de
I’ensemble d’entités E. Les ensembles d’entité E,, E,,
E, héritent des attributs de E et possédent en outre des
attributs spécifiques qui expriment leur spécialisation.
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Chap. Il Le modele Entité/Association

= Exemple : L’ensemble des Personnes est une
généralisation de I’ensemble des Etudiants et des
Enseignants.

Personne
NCIN
Nom
Etudiant Enseignant
NivEtude Grade
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\ exemple de schéma d’occurrences

Livies Edition Editeurs

Livre-de-poche
20.000lieues sous les mers

Jai-lu
Les mille et une nuits

L'informatique pourtous Punod

Les bases dedonnées relationnelles

Encyclopédie du bricolage
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Passage EA — modeéle relationnel

e LA SOLUTION CLASSIQUE:

On passe du modéle conceptuel au modele logique par une opération

poooed

Représenter

MODELE CONCEFTUEL

i por== ~— TRADUIRE

OLOIONOIOIL | & yyyyy TYYYYY
1 1010110 ¢ Implémenter

4 o s
L == = gy s
i e <
y ORDDIATEURK’ - 1”?”: —~—
Sfiln 2T Représenter =]
MODELE LOGIQUE
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UNE RELATION

e Une RELATION est une partie finie du produit cartésien
de n ensembles (ou domaines).

e Un attribut prend ses valeurs dans un DOMAINE (soit
l'ensemble de ses valeurs possibles)

ATTRIBUT

CODE_CLIENT | NOM AD_RUE AD_VILLE

DUPONT 15, rue du Canada | CAEN
Bt DURAND 6, rue
% K/ DUVAL 25 rue Blanchi

Valeurs dattribut N-UPLET
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Régles de passage

e REGLE N°1 : TOUTE ENTITE DEVIENT UNE
RELATION dans laquelle :

- les attributs traduisent les propriétés de l'entité
- la clé primaire traduit l'identifiant de l'entité

Identifiant Cié primaire
EMPLOYE
N°Matricule —
Nom -———————§ EMPLOYE {(Mat,Nom,Pren,Dtemb,Qual)
Prénom
Date emlx h 3
Qualification Propriété Attribut
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‘ Régles de passage

e REGLE N°2: UNE ASSOCIATION DE DIMENSION 2 AVEC
CARDINALITE 1,1 SE REECRIT EN :
portant dans la relation fille la clé primaire de la relation meére.
L'attribut ainsi ajouté s'appelle clé étrangére. Symbole : #.

EMPLOYE . x| SERVICE
N°Matricule " [ TRAVAILLER ) ' [Codo service
Nom N - Nom )
Prénom T - i

Effectif
Date e mbauche Re::olnsable
Qualification

Qlé étrangére
Ftile EMPLOYE {Mat,Nom,Pren,Dtemb,Qual, #Cdserv)
Mere SERVICE(CodeSer, NomSer,Eff,Resp) 4
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Régles de passage

e REGLE N°3 : UNE ASSOCIATION DE
DIMENSION 2 AVEC CARDINALITE
PLUSIEURS A PLUSIEURS SE REECRIT EN:
- creant une relation particuliere qui contient comme

attributs les identifiants des 2 entités associées
- ces attributs constituent a eux 2 la clé primaire de la
relation
e ils sont individuellement clés étrangéres

e ajoutantla ou les éventuelles propriétés de I'association a
cette relation.
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Régles de passage

CLIENT = —_ PRODUIT
= 1.N ~y AN
Code client ’ ( COMMANDER X o Référence
Nom . Quantité % sy :
A R e De.sxgnahun
Prix

| :

CLIENT(Cdcli,Nom,Adresse) PRODUIT [Ref,Des, Prix)
COMM(#CodCli, #RefProd,Quant)
Clé prom aire /
Clés étrangeéres
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Régles de passage

e REGLE N°4: UNE ASSOCIATION DE DIMENSION
SUPERIEURE A 2 SE REECRIT SELON LA REGLE 3

MEDECIN G — Jo i ACTE
Nom médecin ! ¢/ PRATIQUER ™~ ™7 Code acte
Adresse ~____ Liemu 7 Désignation

1,N

PATIENT

N°Sec. Soc.
Nom

MEDECIN({NomMed, Adr)
ACTE{CdActe, Des)

PATIENT (SS,NomPat)
PRATIQUER(#Ned, #Acte,#Secu, Lieu)

40




‘ Exercice = Une personne qui s'inscrit & la bibliothéque verse une caution.
Suivant le montant de cette caution elle aura le droit
d'effectuer en méme temps de 1 a 10 emprunts;

= Les emprunts durent au maximum 15 jours;
= Un livre est caractérisé par son numéro dans la bibliothéque,

= La Bibliothéque de I’université du sud consiste en 5
centres de prét. Ces centres disposent d'ordinateurs
personnels interconnectés qui doivent permettre de

gérer les emprunts. son titre, son éditeur et son (ses) auteur(s);
= L'interview des bibliothécaires permet de déterminer = On veut pouvoir obtenir, pour chaque abonné les emprunts
les faits suivants: qu'il a effectué (nombre, numéro et titre du livre, date de

I'emprunt) au cours des trois derniers mois;

= Toutes les semaines, on édite la liste des emprunteurs en retard
:nom et adresse de I’abonng, date de I'emprunt, numéro(s) et
titre du (des) livre(s) concerné(s);

= On veut enfin pouvoir connaitre pour chaque livre sa date
d'achat, son état et s'il est disponible dans quel centre.
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| Questions

1. Proposer un modéle entité/association qui modélise le SI de
la bibliotheque (élaborer un dictionnaire de données puis le
modele E/A)

2. Traduire le modéle E/A proposé en un modele relationnel
(ensemble de relations)
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